



鹭风报微信公众号二维码

## 第十届中国世界华侨华人社团联谊大会闭幕

### 会场内外倍感振奋

本报讯 据中新社报道 日前,第十届中国世界华侨华人社团联谊大会顺利闭幕。之后,与会侨领分赴各地参访。

作为全球疫情影响逐渐消退后举办的首场重大涉侨活动,本场大会是海内外侨界的一大盛事。大会历时两天,议程满满,来自 130 多个国家和地区的近 500 名侨团负责人围绕“融通中外 推动共筑人类命运共同体”的主题展开热烈研讨。

大会深化了对构建人类命运共同体理念的认识,明确了海外

侨胞在构建人类命运共同体中的使命、任务,交流了加强社团联谊和推动中外文明互鉴的经验做法。

在主旨报告里,关于海外侨胞发挥独特优势,推动构建人类命运共同体的倡议凝聚“侨”力。海外侨胞是连接中国和世界的重要桥梁和纽带,是推动构建人类命运共同体的生力军。在促进世界和平与中外友好、促进全球发展与合作共赢、促进中外交流与文明互鉴的路上,他们亦将勇毅前行。

在主题论坛时,“加强文明互鉴,促进中外友好”的“侨”音铿锵有力。从柴米油盐的日常,到琴棋书画的艺术,海外侨胞用生活与工作的点滴践行文明互鉴之道。他们是文明互鉴的“转换插头”,将自身化作连接中外的介质;是文化交流“变压器”,用真诚和友好打破文化间的隔阂。

在“华社之光”巡礼中,如期而至的褒奖鼓舞“侨”心。大会表彰了 10 家成绩突出的社团,他们扎根海外,在推动中国与住在国友好合作,促进和谐侨社建设,维

护侨胞权益,开展中外文化交流,培养华裔新生代等方面贡献卓著。他们是广大华侨华人社团缩影,也是华侨华人奋斗的印证。

大会表示,广大侨胞在海外的族群形象和利益是一个整体,风雨同舟、荣辱与共,应更加广泛、紧密地团结起来。在事关族群生存发展的重大问题上,广大侨胞应加强协调,发出一个声音,采取一致行动,坚决维护自身合法权益;应加强侨社新生力量培养,做好新移民和新生代群体的团结联谊工作,使海外侨社优良传统

薪火相传。大会倡议不同年龄、不同地区的侨胞不分彼此、求同存异、团结互助、齐心协力,共谋侨社福祉;倡议华社积极引导和影响更多的侨胞走出唐人街,走出熟人朋友圈,更好融入住在国主流社会,回馈当地发展。

会场之内,与会侨胞倍感振奋,满载而归;会场之外,大会首次在国内设线上会场,600 余名侨界代表和侨务工作者线上参会,他们虽在场外,亦深受鼓舞,倍感振奋。(徐文欣)

## 厦门火炬高新区综合排名跃升至第 11 位

### 不断吸引国际人才来厦创业发展

本报讯 据厦门日报报道 据近日发布的《厦门火炬高新区创新发展指数(2022)》显示,火炬高新区创新发展指数为 112.16,呈持续增长态势。该指数由厦门火炬高新区管委会、中国科学院科技战略咨询研究院中国高新区研究中心联合编制,旨在全面展现厦门火炬高新区创新水平,为高新区高质量发展提供决策支持。

中国高新区研究中心主任刘会武表示,厦门火炬高新区近年来创新发展综合指数持续增长,综合评价总排名总体呈上升态势,尤其在增强创新创业活力、推动产业转型升级、深化开放创新合作、提升园区治理能力等方面表现突出。

2022 年,厦门火炬高新区在全国 169 个国家级高新区的综合排名跃升至第 11 位,连续三年实现争先进位,“综合质效和持续创新力”居全国国家级高新区第 7。

近年来,厦门火炬高新区持续加大创新投入,推进高水平双创载体建设,提升企业精准服务能力,创新企业主体规模不断扩大,平板显示、半导体集成电路等主导产业集聚效应不断显现。园区建立了“初创企业—科技型中小企业—市级高新技术企业—国家级高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业”梯次培育体系,并推出专精特新“小巨人”企业专项扶持政策,支持、引导企业做大做强。与此同时,火炬高新区积极融入全球创新网络,不断吸引国际人才来厦创业发展,园区从业人员国际化程度稳步提升,企业“走出去”进程加快。截至目前,火炬高新区拥有国家级科技企业孵化器 5 家,国家级高新技术企业超 1500 家,累计有效期内的国家级专精特新“小巨人”企业 62 家。

以党的二十大精神为指引,厦

门火炬高新区在创新驱动发展、推动高水平科技自立自强等方面该如何更好发挥示范引领作用?刘会武建议,高新区一方面应紧跟国家创新战略,前瞻布局大科学装置,推动高水平科研机构建设,夯实基础科研根基,另一方面应鼓励企业发挥创新主体作用,与大科学装置开展产学研合作。

发展未来产业是抢占先机、赢得未来竞争优势的关键所在。在刘会武看来,已走过三十多年发展历程的厦门火炬高新区聚集了丰富的创新资源,制造业高度集中,创新氛围浓厚,是培育未来产业的良好土壤。他建议,厦门火炬高新区应找准定位,坚持抓当下与谋长远相结合,注重发展科技金融为产业提供支撑,以“功成不必在我”和“功成必定有我”的担当,久久为功推动未来产业发展。(林露虹 管轩 刘清)

## 中国旅游日“文明旅游”分会场在厦启动

### 将开展一个月的文旅系列活动

本报讯 据厦门晚报报道 5 月 17 日,随着满载游客的“屿见·海上会客厅”游轮缓缓起航,由文旅部市场管理司与省文旅厅指导,厦门市文旅局主办的“温馨在旅途 乐活厦门游”2023 年“5·19 中国旅游日”厦门分会场活动暨海上云直播正式启动。

在接下来的一个月,市文旅局将持续开展“最美厦门文旅人”故事遴选、“2023 金牌导游光耀厦门”短视频展播、厦门文旅沉浸式推介会、2023 旅博会和休博会厦门主题展馆等 5 大类 20 余场文化和旅游宣传系列活动,全面展示厦门文明旅游城市形象,推广文旅融合新业态、新产品。

### 分享“待客之道” 发出“文明旅游厦门宣言”

今年“5·19 中国旅游日”,文旅部以“美好中国,幸福旅程”为主题,在全国开启系列活动,并将“文明旅游”主题分会场设在美丽的鹭岛。

近年来,厦门市高度重视文明旅游工作,文明旅游渐渐成为广大市民游客的共识。活动现场,文明旅游示范单位结合实际与特色亮点,围绕“温馨厦门欢迎八方来客”,通过视频分享如何为游客营造良好出游环境,引导游客文明出游,传递旅途中的小美好。

同时,游客代表、综合执法部门代表携手文明旅游倡导者,发出“文明旅游厦门宣言”,邀请全国游客来鹭岛体验“温馨在旅途 乐活厦门游”。

### 金牌导游云直播 串联五大“海上游”线路

“大家现在看见的,是美丽的世界文化遗产——鼓浪

屿。”当天上午 10 点,全国金牌导游陈今、陈慧君、王婷及优秀导游代表开启了一场别开生面的 2023“金牌导游光耀厦门”海上云直播。

此次直播,创新性地以行进式游轮的方式,串联起厦门市新发布的“海上游”五大系列线路,让市民和游客在线上同步欣赏鹭江两岸的风光,看海面上白海豚嬉戏、赏天空中白鹭翱翔,遍览海边艺术生活,感受鹭岛的美好。

活动现场,“最美厦门文旅人”征集遴选活动也正式启动,面向全市文旅行业,挖掘身边文化和旅游从业者为事业执着的感人故事,展示厦门文旅人为加快建设世界一流旅游休闲城市,不断贡献文旅力量。

### 厦门“海上游” 五大系列线路

厦门海上博物馆之旅:郑成功纪念馆→故宫鼓浪屿外国文物馆→钢琴博物馆→风琴博物馆→厦门市博物馆→奥林匹克博物馆→桥梁博物馆→陈嘉庚纪念馆→老爷车博物馆

厦门海上音乐之旅:钢琴码头→五缘湾音乐岛→闽南大戏院→闽南戏曲艺术中心→嘉庚剧院

厦门海上生态之旅:火烧屿→大兔屿→下潭尾湿地公园→园博苑

厦门海上建筑之旅:菽庄花园→厦门大学→鹭江道→凤凰体育馆

厦门海上灯光之旅:环鼓夜游→中山路→沙坡尾→海沧大桥→集美学村

(刘佳盈)



## 白鹭体育场 6 月将竣工

本报讯 据海西晨报报道 作为在建厦门新体育中心的场馆之一,白鹭体育场是全国首座、世界第三例可实现专业足球场与综合运动场自由转换的体育场。据了解,白鹭体育场的施工已经进入收尾阶段,预计今年 6 月底竣工。

白鹭体育场位于翔安刘五店,毗邻翔安大桥翔安侧,总建筑

面积约 18 万平方米。目前场馆内的装饰装修工作已经基本完成,场地内也已经铺上了草皮。500 多名施工人员分布在场馆各处,开展座椅安装、草皮养护等工作。

据了解,白鹭体育场共设有足球模式座席超 6 万个,综合田径场模式座席近 5.4 万个。“我们将折叠座椅收走后,将折叠座椅

的 18 个平台模块用吊机下降到底坑后,10 个带滑轮的移动模块会向内移动转换成田径模式。”中建八局厦门新体育中心项目区域负责人王杰透露,近期,场馆也进行了第一次模式转换,通过平看台和斜看台的升降和移动,完成足球模式向田径场模式的华丽“变身”。(陈晓青)